
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Μεταξύ	  των	  παραγόντων	  που	  επηρεάζουν	  την	  υγεία	  του	  παιδιού	  που	  πρόκειται	  
να	   γεννηθεί	   περιλαμβάνονται	   κληρονομικοί	   παράγοντες,	   καθώς	   	   και	   ο	   τρόπος	  
ζωής	  της	  μητέρας.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
α)	   Ποια	   είναι	   τα	   δύο	   παραδείγματα	   κληρονομικών	   νοσημάτων	   που	   αφορούν	   στο	  
αίμα;	  Ποιο	  είδος	  συνδρόμου	  σχετίζεται	  με	  την	  ηλικία	  της	  μητέρας;	  (3μ)	  
	  
β)	   Γιατί	   το	   κάπνισμα	   της	   εγκύου	   μπορεί	   να	   είναι	   επιβλαβές	   για	   την	   υγεία	   του	  
εμβρύου	  αλλά	  και	  του	  νεογνού	  που	  θα	  γεννηθεί;	  (4μ)	  
	  
γ)	   Γιατί	   η	   διατροφή	   επηρεάζει	   την	   υγεία	   της	   εγκύου	   και	   του	   παιδιού;	   Ποια	  
προβλήματα	   μπορεί	   να	   προκαλέσει	   στην	   έγκυο	   μια	   μη	   ισορροπημένη	   διατροφή;	  
(5μ)	  	  
	  
ΙΙ.	  Οι	  αδένες	  αποτελούν	  όργανα	  του	  ανθρώπινου	  οργανισμού	  που	  είναι	  ικανά	  να	  
παράγουν	  και	  να	  εκκρίνουν	  ουσίες.	  
	  
α)	  Πού	   μπορούν	   να	   απελευθερώνονται	   οι	   ουσίες	  οι	   οποίες	  παράγονται	   από	   τους	  
αδένες;	  (4μ)	  
	  
β)	  Για	  ποιο	  λόγο	  το	  πάγκρεας	  χαρακτηρίζεται	  μεικτός	  αδένας;	  Να	  αιτιολογήσετε	  την	  
απάντησή	  σας	  (6μ).	  
	  
γ)	  Πώς	  ονομάζονται	  οι	  αδένες	  που	  παράγουν	  το	  σάλιο;	  Σε	  ποια	  κατηγορία	  αδένων	  
ανήκουν;	  Να	  αιτιολογήσετε	  την	  απάντησή	  σας.	  (3μ)	  	  	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Μεταξύ	  των	  τμημάτων	  του	  νωτιαίου	  μυελού	  που	  παρουσιάζονται	  σε	  μια	  κάθετη	  
(εγκάρσια)	  τομή	  του	  είναι:	  η	  φαιά	  ουσία,	  η	  λευκή	  ουσία,	  η	  εξωτερική	  μήνιγγα,	  ο	  
κεντρικός	  νευρικός	  σωλήνας	  και	  ο	  υπαραχνοειδής	  χώρος.	  	  
	  

I. Να	   τοποθετήσετε	   τα	   τμήματα	   αυτά	   σε	   σειρά,	   από	   το	   πιο	   εξωτερικό	   στο	   πιο	  
εσωτερικό.	  Σε	  ποιο/α	  από	  αυτό/ά	  υπάρχει	  υγρό;	  Πώς	  ονομάζεται	  το	  υγρό	  αυτό;	  
	  

II. Ένα	   μικρόβιο	   μόλυνε	   το	   υγρό	   του	   προηγούμενου	   ερωτήματος	   στον	  
υπαραχνοειδή	   χώρο	   του	   εγκεφάλου.	   Σε	   ποιες	   άλλες	   περιοχές	   του	   Κ.Ν.Σ.	   στις	  
οποίες	   συναντάται	   το	   υγρό	   αυτό,	   μπορεί	   να	   μεταφερθεί	   το	   μικρόβιο;	   Να	  
αιτιολογήσετε	  την	  απάντησή	  σας.	  (12+13μ)	  

	  
	  


